MEGOLDASI UTMUTATOK

1994. februar
I.a, L.b és III. kategoria

1. Elméleti feladatok

1.

a) Na...................... 502 kJ/mol
Koo 420 kJ/mol
Be. . ... 900 kJ/mol
He ... 2370 kJ/mol
H... 1310 kJ/mol

Az indoklasban szerepeljen a méret és az elektronszerkezet kapcsolata az ionizacios
energiaval!

b) NaCl...................... —788 kJ/mol
KCL................. —719 kJ/mol
MgCly......... ~2548 kl/mol

Az indoklasban szerepeljen a méret és a toltés kapcsolata a racsenergiaval
0sszesen:

a) KCl, CaO

b) C, C,H4, NHj3, H,S, PH;3

c) Cr, Mg

d) NH3

e) KCl, CaO, Cr, Mg

f) H;S, PH3, NH;3

g) CoHy

h) C;Hg, H;S, NH; Osszesen:

I1. Szamitasi feladatok

1.

2.

- M(n%) = M(p*) és minden semleges atomban N(p*) = M(e"),
- ezért az elemi részecskék szama:
N(elemi részecskék) =3N(p*) =3 Z  (ahol Z a rendszam)
- A feladatban szerepld utolso feltételnek csak a neon(Ne) és az argon(Ar) felel meg.

5 pont

6 pont

3 pont

6 pont
20 pont

20 pont

1 pont

2 pont
1 pont

- A neon nem felel meg, mivel akkor az ismeretlen elem rendszamara tértszamot kapnank

(10/3 = 3,33).
- Az argon rendszama 18, ebbdl az ismeretlen elem rendszama: Z = 18/3 =6
- A keresett izotopatom: 'z C.

- Az 1smeretlen fém (Me) vegyértékét (z) nem ismerjiik:
Me + z HCl = MeCl, + 5 H,

- A fejlédott gaz anyagmennyisége a gaztorvény ( pV = nRT ) alapjan:

n(H,) = 6,68-107° mol.

1 pont
1 pont

2 pont
8 pont

2 pont

3 pont



- Ebbdl az egyenlet alapjan:
6,68-107 mol _ 1,336-1072 mol

n(Me) = . 1 pont
z z
2
- A fém molaris tomege:
M(Me)= —2728 5612 g/ mol 1 pont
(Me) = 1336102 mol  ~ >’ 2 87 MO pon
z
-Ha z=1 - M= 56,1 g/mol, ilyen egy vegyértékii fém nincs,
z=2 - M=1122 g/mol, ez a kadmium (Cd),
z=3 — M =1683 g/mol, ez mar f-mezobe tartozo fém lenne. 2 pont
9 pont

(A feladat akkor is maximalis pontszamot ér, ha a versenyzd kilon kiszamolja egy, két és
harom vegyértékil fémre az egészet. Ha azonnal feltételezi a két vegyértéket, és nem zarja ki a
tobbit, akkor az utolso 2 pont nem jar neki.)

- A reakcioegyenlet:

2 NaOH + H,S0,4 = Na,S0, + 2 H,O0. 1 pont
- A keletkezett oldat tomege: m(sooldat) = 150 g + 200 g =350 g. 1 pont
- A keletkezett oldat sotartalma: m(Na,SO,4) = 0,203 - 350 g = 71,05 g. 1 pont

. m  71,05¢g
- Ennek anyagmennyisége: n(Na,SO4) = — = ———=— = 0,5 mol, 2 pont
yagmennyisege: n(Na;S04) = -= 142 g/ mol p
- amely az egyenlet alapjan 0,5 mol HySO4-bédl és 1,0 mol NaOH-bol keletkezett. 1 pont
- A NaOH témege 40 g (1 mol), amely 150 g oldatban van:
we08 0967 S 26,7 tomeg%. I pont
150 g
- A kénsav tomege: m(H,SO,4) = 0,5mol 98¢ / mol = 49¢g, 1 pont
- a kénsavoldat:
w(H,S04) = 24O9Tg = 0,245 — 24,5 tomeg% kénsavat tartalmaz. 1 pont
g
9 pont

a) A harom komponens témege azonos, jeloljik m-mel. Anyagmennyiségeik a molaris tome-
gek ismeretében (a mértékegységeket elhagyva):

m m m
n(Hy) = —, n(N,)=—, n(NH;) = —. 2 pont
(Hy) > (N2) o3 (NH;) > p
- Ebbol a molszazalékos Gsszetétel:
m 1
H _ —
x(Hz):————n( 2) .o = {1+ =0,8409 - 84,1 mél% H,
n(elegy)y mn,m,m 1 1 1
2 28 17 2 28 17
N m s
e(Nyy =) s o £ =0,060 -  6,0mél% N,
n(elegy) m,m m ', 1.1
2 28 17 2 28 17
x(NH;)=1-0,841 - 0,060 = 0,099  —> 9,9 mél% NH;. 3 pont

(A megoldas maximalis pontszamot ér akkor is, ha m helyett példaul 1 g-ot, 100 g-ot,
vagy barmilyen mas, konkrét adatot helyettesit be a versenyzd.)

2



S.

6.

b)Avogadro torvénye értelmében a gazok mol- és térfogat®o-os dsszetételének szamér-

téke megegyezik.

¢) Kiszamithatjuk peldaul az elegy atlagos molaris témegét:

M =0,841-2g/ mol +0,060-28 g/ mol + 0,099-17 g/ mol = 5,05 g / mol,

ebbdl pedig a siriiséget:
5,05g/
p=m_M_ 5 2! mol 9,206 g/ dm’.
Vo Vi 24,5dm’ / mol

d) e (0;) =

M 5,05g/mol

= =0,158.
M(Oy) 32 g/ mol

- Az elééllitand6 kénsavoldatban:
n(H;SO4) = 0,5 dm?-2 mol /dm*? =1 mol,
m(H,S04) = 98 g.
-Ez éppen 100 g tomény kénsavban talalhaté meg.
-Ennek térfogata:
V(cc kénsav) = L __10g
p 1,84 g/cm?
- A hozzéadand¢ viz térfogatanak meghatarozasa:

= 54,3 cm?.

a 2 mol/dmi-es kénsavoldat tomege:
m(oldat) = p-V =1,12 g/ cm? - 500 cm? = 560 g,

a viz tdmege:

m(viz) = m(oldat) — m(cc kénsav) = 560 g — 100 g = 460 g,
a viz suirlisége 1 g/cmi, igy a térfogata:

V(viz) =460 cmi

- A képletek és molaris tomegek: CaO, M(CaO) = 56 g/mol,
AL O3, M(Al;03) =102 g/mol.
- Az 50 g keverék tartalmaz: x tomegl CaO-ot,
(50 g—x) tomegli Al,O3-ot.
- Ezek és a bennuk 1év6 oxigén anyagmennyisége:

gxg(mol)CaO N %(mol) 0,
50 - x 50 - x

———— (mol) Al,LO —> -3 (mol) O.
02 (mol) Al,O4 102 (mol)

-Az 50g tomegli keverékben a 35 tomeg% oxigén:
m(0)=035-50g=17S5¢g
17,5 17,5
n(0) = g _ m
16 g / mol 16
- A fentiekbol kovetkezik:
x 50-x 17,5
-+ . 3 —
56 102 16

ol.

2 pont

2 pont

2 pont

2 pont

13 pont

1 pont
1 pont
1 pont

| pont

2 pont

2 pont

1 pont
9 pont

1 pont

1 pont

1+1 pont

1 pont

3 pont



- A szamolas eredménye: x = 32,6, tehat 32,6 g CaO van a keverékben. 2 pont
12 pont



